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Amü cjisö în nr. 110 alü lóiéi 
nóstre din anulü curentü, cán’amü 
réspunsü şi nu vomü réspunde la 
atacurile duşmănose îndreptate în 
contra Româniloru de cătră foile 
maghiare, pănă ce nu vomu sci 
ce sórte a avutü memorandulü, cu 
care a mersü deputaţia română 
la Viena. Atunci numai vomü vorbi
— adauserămu — căci nu voimü 
ca faţă cu pasulü atátü de supusű 
şi pacinicü alü aşternerei unuime- 
morandü la tronü, se aţîţămfl şi 
mai tare ura, ce din nenorocire 
bântue la noi cu atâta furiă.

Soirile diferite cu privire la 
demersarile deputăţiei pentru do
bândirea unei audienţe la monar- 
chulü nostru şi pentru înaintarea 
memorandului, erau în multe pri
vinţe atátü de contracjicétóre, în 
câtu ne-anm hotărîta se stămu 
faţă cu ele în reservă, pănă ce 
va publica comitetulü centralu în
suşi unü raportü autenticü asupra 
paşilorfi făcuţi la Viena în causa 
memorandului.

Unü asemenea raportü s'a datü 
acum publicităţii de cătră preşe
dintele comitetului Dr. Raţiu şi 
nu putemü decátü sé (|icemü, că 
bine era décá s’ar fi publicatü 
încă cu câteva 4ile mai curéndü, 
pentru lămurirea publicului, mai 
alesă a celui románü.

Bine şi de doritü era ca co
mitetulü, care în alte cestiunî mai 
puţinfl importante a doveditü, că 
n’are aversiune în contra cores
pondăm prin sennă telegrafică, 
sé însciinţeze imediaţii foile nóstre 
române şi chiar şi pe unele dintre 
cele străine despre resultatulü de- 
mersurilorü amintite mai susü, în 
modü autentica. Atunci nu mai 
putea fi nici o nedumerire cu pri
vire la sórtea memorandului şi li 
s’arü fi luatű şi foilorü duşmane 
causei române pretecstulü pentru

insinuările lorü maliţi0se în acéstá 
privinţă.

Destulü că acuma fiindu-ne 
dată informaţiunea autentică, a 
sositü momentulü de a ne împlini 
promisiunea şi de-a respunde la 
atacurile foilorü maghiare.

înainte ínsé de a respunde 
cjiarelorü maghiare, trebue sé fa
cem ü câteva observaţii la unü ar- 
ticulü apárutü în „Telegrafulü Ro
mánü“ din Sibiiu nr. 54 dela 23 
Maiu (4 Iunie) a. c., care a datü 
prileaiu acelorü 4iare; basándu-se 
pe elü, se’şi susţină şi mai multü 
afirmarea tendenţi0să, că cei ce 
s’au dusü la Viena cu memoran
dulü románü n ’ar fi avutü nici 
unü mandatü.

In adeverü „Telegrafulü Ro
mánü“ chiar în introducerea me
moratului articulü, íntitulatü „De 
ale partidului naţionalfl“ şi „Me
morandulü la Coronă“, vorbindü 
în genere despre tóté câte le-au 
íácutü şi ínscenatü la Viena co
mitetul, finesce cu cuvintele: ,,fără 
mandatü dela partidulü naţionalfl, 
fără mandatü nici mácarü dela 
unü Románüa.

Aceste cuvinte, cari, după cum 
e construcţia, parü a se referi la 
întrega acţiune a comitetului, au 
fostü întrebuinţate de raportorulü 
foilorü maghiare din Sibiiu, care 
iute le-a telegrafatü, că după cum 
declară „Tel. Románü“, totü ce 
s’a făcutu la Viena de cătră de
putaţia română s’a fácutü fără 
mandatü.

Raportorulü ungurü n’a mai 
voitü se ţină sémá de aceea, că 
în acelaşi articulü „Tel. Rom.“ 
recunósce, că comitetulü a avutü 
însărcinarea de a aşterne unu me
moriu la tronü în urma unui „con- 
clusü alü conferenţei partidului 
naţionala“. Elü s’a uitatü numai 
la tonulü pătimaşfi alü întregului 
articulü şi şi-a alesü din elü, ce

ia  placutü mai bine, pentru ca 
se aducă unü serviciu 4iarelorü, 
cari ílü plátescü.

Cestiunea, cum şi-a ímplinitü 
comitetulü mandatulü primitü dela 
conferenţă a íntratü acuui ín do- 
meniulü discusiunei publice. Se 
póte ocupa dér orí-ce fóiá cu ea. 
Dér „Telegrafulü Románü“ este 
celü din urmă îndreptăţitfl a cri
tica atitudinea comitetului din 
punctü de vedere alü partidului, 
după ce, cum însuşi mărturisesce, 
elü stă „afară de castrele acestui 
partidü.“

Décá ínsé totuşi vrea sé cri
tice, atunci se-o facă fără patimă 
şi sé scie fi la réndulü séu lealü, 
când cere lealitate dela alţii.

Sórtea M emorandului.

„Tribuna“ dela 9 Iunie nr. 119 
publică urmátorulü comunicatü, ce 
l’a primitü dela preşedintele co
mitetului din S ib iiu:

Sosindü la Viena deputaţiunea na

ţiunii române în causa presentării me

morandului la Inaltultt Tronü, am făouta 

paşii receruţî pentru mijlooirea unei au

dienţe la Majestatea Sa PreagraţiosulO 

nostru Monarchö.

Despre procedura urmată, spre soo- 

pulü acesta, în presa din Viena ţii din 

Ungaria s’au publicatü o serie de soiri 

şi informaţiuni, cari oonţinO şi lucruri, 

oe nu coréspundü adevărului, şi parte 

erau neesacte.
Intre aceste jurstări presidiulü şi-a 

oreejutö de datoriă a publica din Viena,

31 Maiu 1892, o serisóre, în care a de 

claratö, oă presidiulü partidului nostru 

naţionalO n’a datü nimérui nici o infor 

maţiune despre cele ce s’au petrecută 

în cestiunea presentării memorandului, 

şi că soirile şi corespondenţele, ce s’au 

datü publicităţii în acestă privinţă, nu 

stau nici într’o legătură cu presidiulü 

partidului naţionalei.

Adevérulü lucrurilorö se cuprindem 
urmátórele:

In 29 Maiu a. c. am fostü primitü 

în cancelaria cabinetului Majestăţii Sale, 

unde cu t0tă bunăvoinţa mi-s’a comuni

catü, că fiindü causa nóstrá de natură 

politică, audienţa cerută numai cu învo

irea ministrului ungarü se póte obţinâ.

După aoésta m’am presentatü la Esc. 

Sa ministrulü a latere, Ladislau Szögyéoy- 

Marieh, care s’a declaratü de necompe- 

tentü în causă şi mi-a recomandatü, oa 

sé mé adresezü deadreptulü la ministrulü 

de interne din Budapesta; ceea ce ime- 

diatü am adusü la cunoscinţa cabinetului 

Majestăţii Sale, unde am primitü invia- 

ţiunea, că după-ce memorandulü nu se 

póte presenta Majestăţii Sale în audi

enţă, sé stáruimü, ca acelü memorandü 

sé se subşternă prin ministrulü „a la

tere“.

In urma acestei inviaţiuni, în 30 

Maiu, am voitü sé-lü rogü pe Esc. Sa 

ministrulü „a latere“ sé binevoiescă a 

primi dela noi memorialulü şi a lü sub- 

şterne la Majestatea Sa, în care causă 

am fostü poftitü la Eso. Sa pe 31 Maiu 

între órele 9 — 11 din cji.

Préséntaudu-mé la acestü terminü, 

am gásitü, oă Esc. Sa a pleoatü din 

Viena.

Aducéndü acéstá împregiurare la cu

noscinţa cabinetului M. Sale, din nou 

m’am rugatü, oa sé binevoiescă a primi 

memorandulü, şi a-iü înainta pe calea sa 

la loculü destinaţiunii.

Şi aşa, în 1 Iunie 1892, la 1 oră 

din cji» îo cuvertă sigilată am presentatü 

memorandulü la adresa Esc. Sale a şe

fului cabinetului Majestăţii Sale.

V iena ,  6 Iunie 1892.

Dr. Raţiu.

SCirilLlE piLEl.
— 28 Maiu (9 Iunie).

Premmrî Kulturegyletiste. pilele a- 

cestea s’a ţinuta esameoulil la şeola ele

mentară din Mănăştur, de lângă Cluşiu, 

care este oercetată şi de 10 elevi ro-

3'OILETONUL „GAZ. TRANS.“

(3).

Numele române.

Pre cátü de iubite suntü numele 

lungi, pre atátü de bine le piacé unorü 

ómeni mari, notabilităţi încoronate şi 

artistice, ase subscrie numai c’unü singurü 

nume, prin ce ar însemna, că fiindü acelü 

nume prea gloriosü şi ounosoutü în lume, 

lumea îndată ’lü ounósce. D. es: Mariu, 

Cesarű, Cicerone, Trojanus. De câte-ori 

nu am védutü la finea cutărei scrisori 

séu dedicaţiunl : Alü D-vóstré: Mollier. 

Alü D-vóstré devotatü: ShacJcespcare. 

Rémánü cu închinăciune: Biron. La re

vedere: Goethe. Plecatü servü: Schiller. 

Alü D-tale: Lessing. Cesarü a serisü se

natului ín formula:

Veni, vidi, vici! —

— Caesar.

Cu invasiunea popórelorü de 300 de 

ani, numele romane au suferita multü. 

Stingéndu-se gloria romană şi invadándü 

în Italia — leagánulü numelorü romane

— órde barbare, popóre sélbatice, — au 

fostü şi numele multü puţina schimono

site, coroite, pângărite. Adí se vede acés

ta ín numele Italienilorű, cári diferescü 

de cele latine-romane, atátü în termi- 

naţiune, cátü şi eufoniă ; d. e. Manciny, 

Canzony, M&nzuchy, Tarinata; Gyion, 

Gyiul, în loeü de Ionü, îuliu etc. eto.

Fiind ínsé, de pe timpulü imperiului, 

martiri dintre Romani şi cu nume ro

mane, apoteosaţi fiind aceştia de biserică, 

ni au rémasü pró firesce şi nume romane. 

Fiind sânţii martiri din multe ginţi, şi 

numele creştine suntü d9 multe specie. 

Noi Românii avemü mai mulţi martiri şi 

sânţi grecesoî — graţiă aparţinerei nős 

tre bisericei grecesc!. Insă atátü în Mar- 

tirologiulü résáritenilorü, câta şi ala apu 

senilora, aflăma sânţi şi martiri ou nume 

deosebite, — după cum au aparţinută la 

deosebite naţiuni.

4.

Apunénda gloria romană, şi noi Ro

mânii pe timpulă emigraţiunilora bar

bare, ba şi după aoela, cu multe catas

trofe de nimicire luptându-ne; funda 

plantaţi din Roma, — putem dice că 

ni-ama conservata numele, şi pe lângă 

numele propriu de rassă: „Românii“. 

ni-amü susţinuta şi numele personale. —

Ceea, ce trebue sé admitema este, că 

în timpurile mai noué, amü perdutü 

multe nume, şi din causă, că, vréndü sé 

ne facemü procopsiţi — nesciindu-ne 

seu neiubindu-ne ou pasiune istoria, amü 

eugetatü că pentru ce sé nu ml cficü mai 

bine în locü de Ioanü — Enaohe seu 

Janj7, ori János? De ce sé nu-mi 4icü 

mai bine în locü de Demetriu — Tache, 

în locü de Alesandru — Sándor; în locü 

de Gregoriu — Gergely ?

„Nesciindu-ne istoria*l Da, numai unü 

popora, ce nu şi scie istoria străbunilora 

séi póte sé cadă în órba erőre, de a iu

bi mai multü ce e streinü, cugetând a, că 

e mai bunü, decátü cace ealü séu. Şi aci 

ín mare parte aparţine poporulü ruíiticü, 

care neavéndü luminători ín smulü séu, 

cári sé-lü deştepte, nu scie sermanulü 

că ce numérá şi elü între alte popórá.

— Ba, d. es., când bietula ţârana aude 

pe preotulü séu, pe învâţătorulfi séu, 

séu pe altü inteligentü din satü, strigán- 

du şl băieţii cu nnmele de János ! Sán

dor ! Marişoa, — ougetaţl că nu cade în 

osénda de a orede, că a lui nume de 

Iona, Grigore, Tódéra, sunta prostescl 

şi neînsămnate, că vecjl Dómne, de ara 

fi de ceva, D lü ásta şi ăsta încă şi-ar

pune la copii nume de Iona, Grigo- 

re etc.

„Ne iubindu-ne istoria cu pasiune! 

Da, istoria şi amorulü pentru istoriă. 

Numai unü poporü, care îşi ounósce is

toria şi şi-o iubesce cu pasiune, îşi va 

iubi cu pasiune numele, portulü, datinele 

şi cântecele sale.
Credeţi, că în timpurile vechi ale 

nóstre, când erau fórte puţini, ba de looa 

inteligenţi în poporü, poporulü era mai 

curatü în criteriele sale de naţionalitate. 

Mai de multü erau preoţi, cari erau Ro

mâni întru tóté, — adecă nu se deose- 

biau întru nimica de poporulü de rendű, 

şi astfeliu fiinda, au susţinuta criteriele 

de naţionalitate în Româna. Basaţî pe 

acestü adevérü, susţinema aci, că de es. 

înainte cu 100, 200 de ani mai târepu 

erau mai multe nume romane în popo- 

rula nostru. Atunci, în timpurile întune

cate, Românula trăia ca rusticü, şi în 

rusticitatea s’a îşi apéra numele şi 

moşia.

„Ah! ce timpu. era atuncia,

„Când Românii ca păstori,

„Ţâra lorii şi-o aperau 

„Ca şi bravii luptători.“

Vedeţi, că îndată ce unele familii
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mâni. La esamend au fostă trimişi şi din 

partea „Kulturegylet“-ului din Ciuşiu doi 

oomisarl ou însărcinarea, să esamineze, 

oarl dintre elevii români au făcută mai 

mari progrese în limba maghiară şi apoi 

pe cei mai „meritaţi“ să-i premieze. Au 

şi fostQ premiaţi toţi elevii români, a- 

nurne doi dintre ei cu câte 20 fl., cinci 

ou câte 10, er trei ou câte 5 fl. — Mai 

bine li-ar sta „patrioţiloră“ , dâoăs’ar în

griji de flămendii loră de pe pustele Un

gariei şi n’ar mai umbla să oorumpă ti

nerimea nâstră, oare mai curendă seu 

mai târcjiu va sci să răsplătescă asemeni 

daruri danaice cu dispreţuiţi oe li-se cu

vine. Aoolo suntă Ciangăii importaţi din 

Bucovina, cari pierii de f6me şi iau lu

mea în capă spre ruşinea şoviniştilorO, 

cari i-au adusa Ajutore-i pe ei şi nu 

mai umble să vâneze sufletele nevino

vate ale tinerimei nostre!

—x—

Conflicte sângerosu în Fiume. Pe 

când în Budapesta se serbeză jubileulă 

înooronărei, pe atunci Maghiarii şi Croaţii 

din Fiume se păruesoă strajnioă şi sigi- 

leză cu sânge „înfrăţirea“ Icră. Astfeliu 

în ^iua de Rusalii se înhăţară într’unft 

birtă câţiva poliţişti croaţi ou nisce hon- 

ve4l unguresol din regimentulă de infan

teria 20. Abia s’a începută păruiela între 

ei şi sălile birtului nu le mai erau de 

ajunsă. Eşiră la stradă, unde şirulă lup- 

tătorilorfl de ambele părţi se îmulţi, 

pănă ajunse la vre-o 200. Lupta fu în- 

verşiunată, câclură de ambele părţi vre-o 

13 răniţi, dintre cari unii de morte. Os

taşi suntQ răniţi şâse. Unora li-s’au tăiata 

degetele, li-s’au oiuntată nasurile etc 

După cum se comunică din Fiume, ora- 

şulu e în mare ierbere, stradele gemă 

de înjurături la adresa Maghiariloră.

—x—

Grindină şi furtună. Din Tergu-Mură- 

şului se scrie ou data de 6 Iunie, că o 

furtună vehementă împreunată cu grin

dină a devastată hotarele comuneloră 

din aoelfi jură. După grindină a ur

mată ruptură de nori. Agardulă, Ceidul, 

Cinadulă, Sângerulă, Şaromberculă şi 

Erneulă au suferita pagube forte mari. 

Podurile mai tote au fosta dărâmate, ri

turile înămolite, sămănăturile distruse şi 

nimicite.

—x—

, Cununia contelui Herbert Bismarck
ou contesa de Hoyos se va săvîrşi la 21 

Iunie c. într’o biserică evangelică din 

Yiena. Principele Bismarck va sosi la 

Viena în cpua precedentă, er familia con

telui Hoyos va fi încă în t17 Iunie la 

Viena. Nunta se va serba în palatulă 

contelui Palffy, la a căruia deoorare se 

luoreză deja de vre-o câteva săptămâni. 

Deosebită îngrijire se pune pe deoora 

rea celorQ două odăi, în cari va locui

române, séu trecêndQ la altă confesiune, 

séu nobilitându-se, ori făcându-se grofi 

şi baroni, lăsându-şl naţiunea îşi lăsară 

şi numele. Dumnezeu scie cum l’ar fi 

chiemată mai nainte pe cela ce a 4^

— după tradiţiune — înaintea domnito

rului : „Io-oiu juca!u (Ioşica) séu pe cela 

ce a 4isa: „Când o Ji?u — (Kendôfy) 

séu pe cela ce a strigata „Est-o fi\u 

(Estofy). Apoi pe Betlenesci, Telekescî 

etc.?! Pe eroula I. Corvinula — dându-i 

epitetula de „Hunyady“ nu vréu ase

menea să ni-la lase nouă. Chiar şi ast^î» 

la noi la Români sunta destule familii 

nobile cu nume străina. Er numele curatü 

romane, cari au mai rămasa a4l în usa 

la noi sunta :

„Matrona“ pronunciată în poporQ : „Ma- 
tronă ;u „Agripina= Grapcina ; „ Cassiusu 
=„Casianuu; „Longinusu—Logyinua ; „Stl- 
vester“ =--rSolovèstruu ; „Constansu =  nCcs- 
tanü, Costuntinüu ; „Clemensa =  „ Clemente, 
Chelementeu ; „ Florianus “ =  „Flore, şi 
„Floare* ; „Domitia“= „Domnita“ \ „Pela- 
giau= „ Pălăgyiâ“ ; „Maximusa= „ Macsinu ; 
„Sabinău—„Savina, Savinca“ ; „Candidus“ 
=„Candidüu ; „Auxentius“ =  „Acsente“ ; 
„Tatius“ pronunciată în popora „Tatinü, 
Tithianau.

Pôte să mai fiă şi alte nume ro-

principele Bismarck. Sala, în oare se va 

da prân4ula, va fi iluminată de două 

candelabre şi 600 de lumini, ale cărora 

feşnice vora fi împodobite tôte ou bu

chete de flori de grădină. In biserică, 

unde numai cu bileta se va permite in

trarea, va fi reservata una loca speoiala 

pentru văduva arohiduoesă Stefania.

—x—

Fenomenü. Din Crişula-mare se oo- 

munioă ou data de 4 Iunie n. următ6- 

rele: Astâ-sérà pe la 8 ore luna présen

ta una tablou estra-ordinara ; ea lucia 

într’o lumină puternică cum nu s’a mai 

vă4uta uicl-odată, ba s’ar puté 4ice, că 

străluoia chiar. Luna era înoungiurată 

de una oeroa galbena-desohisû, în ju- 

rula căruia se afla o aureolă în colorile 

curcubeului, aşa că pe de margini era 

colorea roşiă. Mai târ4iu colorea galbenă- 

desohisă a cercului din jurulă lunei a 

începută a se întuneca şi oercula lua 

forma unei farfurii; de-odată cu ea au 

începută a se întuneca şi colorile au

reolei de curcubeu. Cam pe la orele 9 

se vedea între colorea verde şi albastră 

una cerca sura-întunecata. Cam după 9 

ore, aoea formă de farfuriă, oum şi au

reola au înoeputa a se micşora, pe Ja 

orele 10 aureola de curcubeu a dispă

rute, rëmënênda numai o brazdă gal

benă pănă când în fine, după ôrele 10Y2 

a dispăruta şi acésta.

Voci asupra deputăţiei române.
In revista sa politică dela 4 

lume n. c., 4iarulu „L’Indépendance 
Belgeu din Bruxella, vorbindu de 
demersulu deputăţiei române la 
Viena, c[ice:

„Afară de oestiunea cehă şi de ces- 

tiunea croată, Austro-Ungaria pare a fi 

ameninţată de una timpa încoce de-o 

oestiune română. In fonda, nu e nimica 

auormala ; confliotele dintre naţionalităţi 

de dincoce şi de dincolo de Laita facă 

parte din viéţa politică a monarchiei 

austro-ungare. De-o parte şi de alta gru

puri naţionale, cari se creda asuprite, re- 

dică aceleaşi recriminaţiuni. Cei din urmă 

veniţi de soiulQ acesta sunta Românii 

din Transilvania, cari au trimisa la Viena

o deputaţiă însărcinată de a aşterne îm

păratului Francisca Iosifa una memoriu, 

in care espuseră plângerile lora în con

tra administraţiei unguresc!, de oare de

pindă. Românii din Transilvania au fost 

tot-déuna supuşi forte credincioşi şi leali 

ai casei de Habsburg....“

Foia belgiană vorbesce apoi de 
situaţiunea creată Românilorü de 
25 de ani încôce:

....Românii sunta tractaţi ca nisce 

paria de rassa domnitôre maghiară. Li- 

s’au nimioitQ vechile drepturi, oe li-s’au

mane în sînula poporului româna, dér 

acestea ni-au venita aci în minte.

Vedema, că nume romane se află, 

deşi puţine, la poporula nostru ţărâna, 

ér la inteliginţa nostră aflăma nume ro

mane în t0tă puterea. — Pruncii de 

preoţi, învăţători, amploiaţi, comeroianţi, 

portă în cea mai mare parte numai nume 

istorice romane. Chiar alte naţiuni le 

portă pe aceste nume, ca pe cela de 

Victora, Aurela, Virgila, Iulia, Cor

nelia etc.

Durere! Românula ţărâna, din nes- 

ciinvă, nu consideră nici decâta aceste 

nume de ale sale, ela din nepri

cepere, nu le ţine de românesol, le con

sideră de „nume domnescîw, parte că cu 

acestea nume se numesoa şi străinii, 

parte, că acestea nume, că ar fi româ

nesc!, nu-i descopere nimenea. Ela scie, 

că sunta românesc!: Toadera, StefanB, 

Timofteiu, Dănilă, Mihailă, Lázára, Va- 

silică, Tănase, Niculae, Ioana; Nastasia, 

Maria, Ana, Susana, Saveta, Paraschiva, 

Ilena, Raveoa, etc. — E drepta, că aces

tea sunta nume românesci, ci nu sunta 

romane, din Italia. — Resumânda tóté 

elementele de nume străine, intercalate 

în dioţionarula nomenclaturei române,

conferita, s’au confiscata averile lora, 

s’au suprimata 4iarele ŞÎ sau închisa 
4iariştii lora, s’a făcuta vi0ţa amară 

preoţilora şi învăţătorilora lora ; tôte 

vexaţiunile, ce le pôte născooi şovinis- 

mula cela mai esaltata, s’au pusa 

în lucrare spre a asupri rassa română, 

spre a stînge într'însa sentimentula indi- 

vidualităţiii sale şi a-o pregăti astfela 

pentru maghiarisare.

După ce mai amintesee apoi 
prigonirile în administraţiă şi în 
legea electorală „machiavelică“, 
care „esclude simplu pe Româuî 
delà dreptulü de vof.ü“, „UIndê- 
pendance Belgeu cfice :

Acésta este situaţia, asupra căreia 

se plângă Românii din Transilvania, şi 

pe care o espună în memoriula, pe care 

delegaţii au fosta însărcinaţi de a’la aş

terne suveranului.

Din nenorocire, nu se pare, că a- 

cesta demersa ar avé multe şanse de 

succesa. Primirea, ce s’a făcutu la Viena 

delegaţilora români sémënà a 4ice> oă 

n’au dobândita nimica. Condusă de pre

şedintele ei, deputaţia română s’a pre- 

sentata la cancelaria curţii spre a soli- 

oita o audienţă dela suverana. 'I s’a răs

punsa, că trebue s© se asigure de con

simţirea prealabilă a guvernului unguresc. 

Ea se adresă în urma acésta la minis- 

trula unguréscà Szôgényi spre a ob^né 

consimţirea lui. Acesta n’a vruta s’o pri- 

méscâ. S’a dusa apoi deputaţia la o reu

niune conchiămată de câţiva consilieri

şi deputaţi din Viena__  reuniunea fu

disolvată de poliţiă. In acelaşi timpa 

pressa vienesă şi maghiară acoperea de- 

putaţiune de sarcasme şi de ocări.

Pôte că deputaţia a arătata o lipsă 

de tacta politicQ, punênda causa s»b 

patronagiula d-lui Lueger, înverşunatula 

antisemita. Insè aoestü patronagiu. . . . 

nu detrage nimica legitimităţii causei ce 

ea o representă. Asemenea brutalitatea 

primirei făoute plângerilora poporaţiunei 

transilvane nu este de aşa, ca să poto- 

lescă nemalţămirea, oe s’a aoumulata în 

acéstâ parte a monarchiei. Cum a ob

servata forte d propos „l’indépendance 

roumaine“ din Bucuresol, — unde se ur- 

măresce firesoe cu viu interesa desfăşu

rarea acestei cestiunl — cei din Viena 

şi din Pesta facă rău, că nu voiesca să 

asoulte plângerile legitime ale Români- 

lora Transilvaniei. Acésta este una din 

acele greşeli politice, oarl mai târ4iu se 

plătesca scumpü....

C o n g r e s u l u  Ligei.
BucurescI, 26 Maiu.

Conforma programului anunţata de 

mai înainte, erl ia orele 2 p. m. s’a des 

chisa în sala noului Ateneu ala doilea

voma avea: a). Nume evreescî ca d. e. 

Adama, AvramO, Iacoba, Iosifa, Arona, 

Moise, Manuela, Samsona, Davida, Ave- 

salona, Dănilă, Isailă, Tobia—Tobieşfi— 

Avacum, Petru, Eremiă, Vartolomeiu, 

Macaveiu, Zahariă; — Eva, Rabeoa, 

Asinefta, Maria, Elisabeta, Ana; b). 

Grecescî ca d. e>\: Gregoriu, Georgiu, 

Basiliu, Macarie, Teodosiu, Theodora, 

Athanasiu, Timotau, TeofilS, Andreiu, 

Ştefani; Sofroni^, S o fia , Todosia, Fră- 

sina etc. c) franco-galice ca d. es. Ludo- 

vioa, Carolina; în urmă italiene oa Blanca

— Bianca, şi dacice ca: Doca — er nu 

jEudochia—Dochia, — care e grecesca.

Nu e cu putinţă a scruta aşa nu

mai repede elementele nominale străine 

ale numelora române.

Tote numele, ce le portă Românula 

în nomenclatura sa, sunta privite ca 

nume românesci şi nici că-şl aduoe a- 

minte Românula ţărâna, că ele nu ara 

fi românesci. Aceste nume le-a câştigată 

Românula mai mult prin influinţa oreş- 

tinismului; şi are nume evreice, oăol 

au fosta Sânţi evrei ; — are nume gre- 

oesci, căci au fosta Sânţi grecescî, etc. 

Din nume chiar se vede influinţa oe a 

avut’o biserica grecă în vieţa nostră bi-

oongresä ala Ligei culturale. Venerabilulú 

Preşedinte ala Ligei, D-la Alexandru 

Orëscu, asistata de delegaţii secţiuniloră 

din ţâră, în faţa unui publicß numërosü 

a ţinuta o sourtă cuvêntare. D-sa saluta 

cu buouriă pe representanţii Ligei Ro

mâne din ţâră, cari uniţi ou cei din ca

pitală, manifestă strînsa legătură nece

sară causei măreţe ce ne însufleţesoe, 

„Noi, 4’se d-sa, nu conspirämö, niol nu 

avema intenţiunl ascunse, ci lucrámü la 

lumina 4^0i / n°i 1111 ne amestecämü în 
politică şi nici nu ne voma amesteca 

vre-odată, ceea oeîntăresce acţiunea nos

tră ; noi dorima a face së străbată cul

tura în tôte «tratele societăţii româ

nesci“. — Indémnà a lucra în aoestü 

sensa cu bărbăţiă pentru a ne apropia 

mai curênda de idealulă, care sparie pe 

inimicii naţiunei nóstre. D-sa pune la 

ordinea 4il0i oestiunea modificării stătu- 

teloră, ca astfela prin stăruinţă şi voinţă 

sô se deschidă căi noué pentru a ne în

deplini datoria astfela, ca drapelulă Ro

mânismului së se ’nalţe cu vigóre şi 

mândriă. D-la. G. T. Brătianu, neobositulü 

cassiera ala Ligei, dă cetire raportului 

despre activitatea comitetului. D-sa face 

pe scurta istoricula Ligei, care s’a năs

cuta di., entusiasmula caldö ala tineri

mei, şi fù îmbrăţişată cu atâta căldură 

de întréga térâ, şi nu s’a întâmplata oa 

cu alte societăţi, cari au murită în tim* 

pulă na8cerei. Mai pomenesce de alte 

societăţi ou soopuri culturale, ca soo. 

„Transilvania“ fundată de Laurianü, 

Papiu ş. a... Şi arată oum nici una din 

acele societăţi nu se pôte asemëoa cu 

Liga, oare are una câmpa largQ şi trai

nica de activitate şi în care póte fi 

membru tota Românula.

Din raportula cetită de d-lü cassierö 

resultă, că pănă acum Liga are în to

tala 25 de secţiuni, dintre cari 21 în ţâră 

şi patru în străinătate, una înfiinţată îa 

timpula din urmă la München. Dintre 

secţiunele din ţâră voma cita ca ce>le mai 

puternioe secţiunile: Craiova şiBră'Ja, una 

cu 290 membri cealaltă cu 280, şi una cu ca* 

pitala de 6000 lei, cealaltă cu capitalii 

de 8000 lei; aceste secţiuni se deosabescü 

prin publicaţia de broşuri, arangííri de 

baluri, conferinţe, concerte eto. C?ea ce 

contribue multă la avântulă măreţfl oe 

l’au luată aceste secţiuni este şi faptulö 

că forte multe dómne din Craiova şi 

Brăila suntă membre şi dau concurşi 

Ligei. Onóre loră ! ! ! Mai suntă secţiuni: 

în Oltu (Slatina) care are şi unö cabi- 

netă de lectură; Bitesei, Buzeu, Berladă, 

Ii. Velcea, Drâgăşanî, T. Măgurele, T. 

Severinu, Ploescî, cere încă caută sè ri- 

valiseze ou cele din Brăila şi Craiova. 

Giurgiu, Călăraşi, cari deşi nu numérá 

mai multa de câtă una sută membri are 

deja ună capitală de 8000 fr. Câmpu’

sericéscá românâseă,

Şi că în nomenolatura nostră au rő* 

masa puţine elemente nominale din nu

mele străbuniloră noştri, nu avemü sé 

ne mirămă, când ne vomă aduce aminte, 

oă multe poporă au păţită totă aşa. Sé 

întrebăma pe Unguri, câte nume naţio

nale au denşi ? — Nu scima, déo4 po

seda două séu trei, oa d. e.: „Árpád11, 

nKálmán“. — Ér János, István, Şandor, 

Anna, Demeter, Pály, Péter, Albert, 

Géza, Károly, Jozsy, Mihály, Dénes etc, 

doră suntă nume maghiare?! —Nici unö 

poporă pe lume nu e aşa de sérmanö 

în numele proprii — naţionali — ca 

Ungurulă. Apoi Germanii / Francesii, 

Ruşii? — Nici aceştianu au nume curatű 

naţionale.. . .

La acestă locă este ceva, oe nu tre

bue omisa ! — Este adecă o datină, sé nu 

4icema pasiune, la unii din Românii noş

tri. mai ou sémá la clasa inteligentă de

pe la sate şi oraşe.......Oe póte fi, ce nu,

destula că pe mulţi îi au4i strigândii pe 

băiaţii loră, ori pe nepoţii lord: „Jany! 

Sándor! Vergilă! Ioska! Laczy! Maritzi! 

Betti! Luiza ! Nelli! Ilona! Anna; prin 

România: Tachi! Enache! ş. a. Eăte 

acesta de bună seină o rugină pe limba
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fangu, Tergovişte, Câmpina, Focşani, 

mndria, Ocnele-Mari şi Botoşani unde s’a 

InfiinţatQ în 4^e ê trecute cea mai tâ

nără seoţiune. — Apoi din darea de 

sâmă despre activitatea secţiunei cen

trale între altele resultă, că în anulă 

aoesta numărulă membriloră s’a sporită 

ou 400, căol pe când anulă trecută seo- 

ţiunea oentrală nu număra nici 400 mem

bri, astăzi suntă 800.

Mai arată cum secţiunea centrală a 

căutata să lumineze opinia europeană, 

<5& Românii nu suntă panslaviştl şi irre- 

dentişti... Mni pomenesce representaţiile 

teatrale, concertele şi conferinţele aran- 

giate de secţiunea centrală şi termina 

făcendă apelă la membri; mergendă 

înainte cu credinţă şi entusiasmă în cau- 

sa nostră, Liga va trăi, va oresce şi va 

înflori. —

Telegrame salutăt6re au sosiţii între 

altele dela seoţiunea Ligei din Berlina ; 

dela secţiunea Brăileană; dela viit6rea 

seoţiune din Miinchen eto.

In a doua şedinţă s’a procedată la 

modificarea statutelor ii. Modificarea cea 

mai principală constă în aoeea, că sec 

ţiunile devinîi tote egale şi suntă con

duse de unii comiteta generala, com

puşii din 9 membri. Aoestă comitete va 

da direoţia prin comitetele fiăcărei sec

ţiuni. S’au făcuta şi alte modificări de 

mai puţină importanţă. Acesta comiteta 

generala se alege la congresă şi iau 

parte la vota delegaţii din tote secţiu

nile. —

Eri s’au şi alesă următorele pers6ne : 

Gr. T, Brătianu, G. Davidescu inginera, 

Bursanu advocata, Neniţescu publicista 

Cosăcescu prof. JSl. R.Daniilescu, G. Popa, 

Em. Antonescu şi I. Lupulescu. — S’a 

alesfi totdeodată preşedinte onorifioă alfl 

Ligei, fostula preşedinte D-la Rectora 

Al. Or&scu. S’au mai aclamată membri 

onorifici următorele persone, cari au data 

oonoursa morala Ligei şi anume : Sohwen- 

hftgen publicista, G. Lorand, redactortt 

ala evului „La Reforme“ din Bruxelles' 

Le Mey publicista din Anvers, Lonis de 

Keymeilen profe*ora din Anvers şi Edu- 

ardo Calenda di Tavani, studenta din 

Neapole.

Apoi a urmata sâra la 8 ore ban 

chetulft organisată de membrii Ligei în 

sala de marmură a hotelului „Union“. 

Peste 1B0 persdne au luata parte. S’au 

îidioatfl toasturi de cătră D-la Senatorii 

Sava Şomănescu preşedintele banchetu

lui pentru M. Sa Regele şi dinastiă, de- 

putatula Nicolaescu în sănătatea prinţu

lui moştenitoră Ferdinand, Gr. Tocilesou 

senatora şi prof. univers, ţinu una toasta 

o&ldurosft pentru Românii de peste Car- 

paţl. „Dâoă voiţi să cunosceţl pe Ro-

n6stră, care ori câta ne trudima să o 

spălămfl, totuşi nu se duce de pe limbă. 

Este aoesta una păoată pe sufletula nos

tru naţionala.

Când am au4itfi chiar îu casele unora 

preoţi — ve(|I Domne! de cei cu căpe- 

n6g& de pulvere şi căruţă ou arcuri, âr 

ou sârăcia după capa — că vorbesca în 

limbă străină, — ba chiar când la pro

tide — înmormântări — am au4ită vorba 

lorfi în vorbă străină, mi am 4^  :

— Nu-i luoru buna cu noi!

6re baba Docă — 4ina protectdre 

a Daoilora, aşa crunta să ne fi afurisita 

r pe noi, fiii Romei?!....

Şi aceşti preoţi, câţi glăsuesca în 

limbă străină, îşi dau aerula de prea isou- 

V siţl şi prea aleşi!

Ei bine; — să vorbima der noi ro- 

m&nesoe!.,. Noi preoţii săraci şi neîn- 

«emnaţi!

Şi înoă atarl preoţi — fiă 4̂ 8̂  

•n̂ ohiă — au parochii bune, er oei ce 

sa soiu vorbi decâta românesoe — au 

parochii slabe. Aşa le trebue, decă nu

• Inviţă a vorbi în limbi!...

I Er pe pe faţa ultimă a ioiloră nos-

I  4re beletristice, dăma de câte o gâcitură 

E ie §acH şi vedema scrisa în mijlocula ei,

ţionalismă, mergeţi în Transilvania, acolo 

veţi vedé şi pe femea română“ eto. Gr. 

T. Brătianu în numele Ligei pentru ti

nerimea română ; apoi Slaviol, Mihailescu, 

Dr. Neagoe, Dr. Popovioiu şi alţii. Te

legrame din tóté părţile au salutata ban 

ohetula şi musioa a intonata în tota 

decursula banohetului oânteoe naţionale.

Consciinţa naţională la tinerimea 
croată.

Tinerii croaţi din seminarula teolo

gica din Senj (Zengg, lângă Agramö) 

au data 4ilele acestea o prea frumosă 

dovadă despre puternica consciinţă na

ţională, de care este pătrunsă brava ti- 

rime croată din 4il0le de a4î*

Ocasiă la acesta li-au data reoentele 

alegeri de deputaţi dietall, cari scimă, 

că s’au făouta după gena şi spríncéna 

banului maghiarona Khuen Hederváry. 

Unuia dintre mamelucii acestui „pandur 

unguresca“ este şi direotorulü seminariu- 

lui olericala din Senj. Aoesta, cu ocasia 

recentelora alegeri de deputaţi, a aler

gată şi ela la urnă spre a-şl da votula 

pentru partida guvernamentală a lui He- 

dervary, oare luorézá în direcţiă opusă 

faţă de partida Croaţilora naţionalişti. 

Elevii seminariali au considerata acesta 

pasa servila ală directorului lora oa o 

tradare naţională şi de aoeea, când ela 

s’a re’ntorsa dela urnă, tinerimea nu 

s’a putută reţinâ de-a nu da espresiune 

justei sale indignaţiuni, întimpinându 1(1 

cu fluerături şi cu strigăte batjocuritóre.

Pentru acésta tinerii clerici au fost 

pedepsiţi cu o „carenţiă“ de vina de 14 

4ile, subtrăgâudu-li-se adecă porţiunea 

de vina obicinuită a li-se da la prân4a. 

Acestei pedepse însă tinerimea n’a voita 

sé se supună cu nici uua preţa, deóreoe 

în consciinţa sa naţională, ea nu s’a sim

ţită vinovată şi de aceea dictarea pe

depsei a considerat’o ca netemeinică şi 

nejustifioată.

Acesta au declarat’o tinerii cleriol 

şi înaintea episcopului lorö PosilovicI, 

care însă nevoinda a-i absolva de pe- 

depsă, tinerii clerici şi au depusa reve

renda, declarânda episcopului, că sunta 

hotăriţl a părăsi seminarula.

Episcopula, care încă este una ma 

meluca ala banului maghiarona, a pri 

mita demisiunea tinerilora teologi, oarl 

părăsinda cariera preoţescă, seminarula, 

în care au fosta ei, a trebuita în urma 

acésta sé se înohidă, din lipsa de elevi.

Aşa raportézá despre aoesta casa 

soirile mai nouă sosite din Agrama. 

Fără índoélá, că faptulă energica şi ho- 

tărîta ala clerioilora croaţi este o do 

vadă prea frumosă de consoiinţa naţio

nală, de care sunta ei pătrunşi: — Pre-

ori de desuptula figurei: „ Gâcitură de 

şacă de: Măriţi N...... “. Séu de desup

tula unora oânteoe poporale vedema:

„ Culese de Măriţi N......“. Ce ridicula !

Cântece românesci cântate de: „Măriţi

N...... !“

Quousque tandem ! ? !....

Până când, fraţilora Români, veţi fi 

totü aşa? Şi chiar tu inteligenţă se 4*°* 

Jany şi Sándor, pe când poporula rustica 

4ioe Mariă, Măriucâ, Mărioră; Iona, Io- 

naşa, Ionioă?! Şi pentru voi să se pe- 

depsésoá totă naţiunea?

Er unii docenţi, notari — şi chiar 

preoţi de ai noştri soriu în looa de Io 

ana — luonu — d. e. „Popu luonua. — 

Ore pentru ce, Domne sfinte, şi acesta !? 

Nu sciu ei ce 4i°e cântecula:
„Mândru nume e Stefanü 

„Teodorü. şi Ioanü.“

séu alta cânteca :
„De te-ar chiăma Vasilie,

„Ţi-aşî pune péná din viă,

„Şi te-aşl duce ’n cununia!“-----

seu:
„De m’ar chiăma Ionaşu 

lonasü, gură de caşu—

„In Moldova duce-m’aşii.

„In Moldova unde-i bine,

„Cine merge nu mai vine“ !
(Va urma.)

feră a şi părăsi cariera, deoâta a suferi 

umiliri în consoiinţa lora naţională!

Fericita poporula, care se póte mân 

dri cu o astfela de tinerime!

Dare de sâmă
asupra petrecerei cu tombolă din Abrudă.

(Urmare din Nr. 113 a. c. alü. „Gazetei“).

Colecta nr. 4. Coleotantă D na Eu- 
femia Caianu din Roşia: Eufemia Caian
1 mapă de scrisa din atlasB; Silvia 
Maiora 1 ştergara; Elena Almăşiana 1 
blida de st’clă; Iustina Cosma 1 ţesătură 
brodată; Irma Almăşian 1 ţăsătură bro
dată; Fabiana Kata 1 ţin0tore de perii; 
Iudita Gruiţa (din Asinipa) ciuouri de 
ştergara; Şarlotta Barba 1 lădiţă pen
tru ţigări; Catarina Juroa 1 corfiţă de 
pâne; Florentina Şiuluţa 1 ţinăt0re de 
cafea, 1 tinichea de zahara şi o corfiţă 
de pâne — tote din Roşia.

Colecta nr. 5 colectantă D na Sa
bina Preda din Câmpeni: Dela D-na co- 
lectantâ 1 batistă şi 2 acoperitóre.

Coleota nr. 6, colectantă d-na Elisa- 
beta Danciu din Buciuma: Elisabeta 
Danoiu 1 oostum femeiesca naţionala 
completa ; Savi Danciu 1 măsăriţă; Ve
ronica Macaveiu 1 ştergara ; Iudita To- 
dea lui Dumitru 1 straiţă de lână; Sofia 
Toma 1 fl ; Agaftia Dandea 1 fi.; Sofia 
Duna 1 fi.- Iudita Nistea 1 fl.; Salvina 
Costinaşa 1 fl.; Eva Duna 1 fi.; Samfira 
Giurca 1 fl.; Sofia TomuşO 1 merindeţă; 
Lucreţia Tomuşa 1 faţă de perină; Ana 
Fera 1 merindeţă; Iudita Crişiana 1 ster- 
gara ; Sofica Giurgiu 1 straiţă, — toţi din 
Buciuma.

Colecta nr. 10, colectantă dna 
Livia Şandoru din Cluşiu: Ana Popö 1 
blida japonefja şi I ţinăt0re de cenuşă; 
Sidonia Popü 1 aooperitóre; Elena 
Hosszú 1 aooperitóre; Livia Şandora 1 
ţmătore de pose, — tóté din Cluşiu.

Coleota nr. 12, colectantă d na Vio
rica Mihali din Deşiu: Ana Muuteanil n. 
Albini 1 ţinătore de batiste; Amalia 
Anca n. Angerer 1 tabacheră; Ernestina 
Mana n. Arringer 2 vase; Viorica Mihali
5 garnituri de vase; Maria Hosszú n. 
Mihali 1 corfă şi o periniţă de ousuta,— 
tóté din Deşiu.

Coleota nr. 18, ooleotantă d-na Au
relia Demianü din Brada : Şotia German
1 covora de masă; Leontina Feiou 1 ţi- 
nétóre de tutuna — ambele diu Brada ; 
Eiisabeta Pârău 1 ştergar; Minerva Mi- 
huţa 2 serviete — ambele din Carastéu; 
Letiţia Rimbaşa 1 brodărie; Aurelia Da- 
mianö 1 călămara; Tecla Bonou 1 ster- 
gara, — tote din Brada.

Colecta nr. 20, ooleotantă d-na M a
ria Popoviciu din Graţa: Dela d-na Ma
ria Popoviciu 1 serviţiu completa de 
cafea.

Coleota nr. 24, colectantă d-şora 
Sofia Cothisel din Certegea: Sidonia Mun- 
teana 2 fi.; Demény Endréné 1 aooperi
tóre ; Eufemia Albescu 1 ţin0t0re de 
perii şi o ţinătore de orologiu; Silvia 
Corcheşiu 1 cursora de masă; Iulia Bui- 
der 1 fl.; Érsek Elekné 1 acoperitóre; 
Emilia Gerasima 1 portmoneu; Sztáry 
Irén 1 bomboniera, 1 lumiviţă şi 1 outie 
de cartuşe; Véd. Bosznyákné 1 album; 
Ootavia Motora 1 aooperitóre; Teresia 
Szabó 1 părechiă de ciorapi; Sofia Szabó
1 tasă; Agaftia Contea 1 stergarö; Za- 
randi Károlyné 1 fl.; Clementina Cor 
cheşiu 1 aooperitóre; Kerczo Kálmánná
1 oovorü; Fani Weirother 1 farfuriă 
pentru dulcâţă; Luoreţia Dascaloviciu 1 
aooperitóre; Sabina Dascaloviciu 3 ser
viete; Irma Tomuţia 1 acoperitóre; Schar- 
rer Etelka 1 véntar; Becker Dávidné 1 
acoperitóre; Hirsch Albertné 1 acoperi
tóre; Frida Be< k >r 6 farfurii de dulcâţă; 
Hermina Maodel 1 oursora de masă; 
Löwy Sigmondné 1 albumö; Gondol 
Dezsöné 1 fl.; Kmetty Jánosné 1 fl.; 
Loyczel Ferenozué t fl.; Ioana Vlassa
1 fl.; Iudita Almişanfi 1 pi né tóre de şter 
gare, — tóté din Cât';) peni. Sofia Cothi- 
şela 1 soutitora de măsăriţă şi Ana Arie- 
şana 1 ştergara, — ambele din Certegea.

(Va urma).

SCIRÍ TELEGRAFICE
Budapesta, 9 Iunie. Represen- 

taţia festivă la opera în presenţa 
Regelui fu strălucită. Publiculü 
îlu aclamă sgomotosu. Oraşulu era 
în cea mai mare parte şi erí ilu- 
minatü. Regele visitâ după amécjí 
pe contesa Iuliu Andrassy.

Berlinu, 9 Iunie. întâlnirea îm- 
pgraţiloru în Kiel se interpretéza 
aşa, că Ţarulu voesce se întreţină 
raporturi pacînice cu împărăţia ger
mană vecioă.

NECROLOGtJ. Tinerimea din des- 

părţămentula preparandiala dela institu- 

tulfl teologica pedagogioa din Aradă, ou 

inima frântă de durere aduce la ounos- 

cinţă trecerea din vieţă a colegului şi 

oonsoolarului său Yictorti Goiţu, oare 

la 28 Maiu st. n. în urmă scăldării în pe- 

riculosulu rîu Mureşu, a că4ută victimă, 

apei.

Trupula nenorooitului a fosta aflaţii 

în 1 Iunie st. n., er în 2 Iunie st. n 6- 

rele 10 p . m. fu petreouta la mormântă 

de M. O. Corpa profesorala, colegii şi 

consoolarii săi.

La mormentulă defunctului, prepa- 

randula de cursula ala III-lea, Gregorie 

Petro viei, a rostita o ouvântare funebră.

Aradu, 4 Iunie 1892.

Fiă-i ţărîna uşoră şi memoria bine

cuvântată !

DIVERSE
Femeile şi înţelepciunea popórelorü. 

înţelepciunea popórélora are o biblio

tecă întregă de 4icerîj care de care mai 

de spirita, despre femei. Astfela, în Gre

cia poporula 4ioe oă: amorula e orba, 

pe când căsătoria vede bine. — Cocheta 

e ca umbra : urmeaz’o, şi ea fuge; fugi 

de ea, te urmézá. — Cine îşi bate ne

vasta, păţesoe tocmai ca şi oela ce bate 

una saoa cu făină; oei buna iese, ce-i 

rău rămâne. — Scoţianii susţină, că unö 

bărbata buna ia o femeiă rea, ér bărba- 

tula réu, o femeiă bună. — Italienii suntü 

de părere oă: femeile suntă seu ou to- 

tula miere, seu ou totula fiere; une-orl 

mierea sé prefaoe în fiere, dér fierea în 

miere nici-odată. — Ţera oastanilora a 

stabilita 4icétórea, oă dela femeiă, ca şi 

dela catâra, poţi sé obţii mai multă ou 

bunătatea şi c’ună tratamentă blânda, 

deoâta prin silă şi brutalitate. — Olan- 

dezulă 4ioe, că cine îşi iubesoe nevasta, 

o lasă acasă. — O femeiă duoe din oasă 

într’ună şurţă mai multă, deoâta aduce 

bărbatulă într’ună cară. — Chinesii au 

ajunsă la convingerea oă: cu câtă o fe

meiă îşi iubescemai multă bărbatulft, ou 

atâtă ea stărue din răsputeri să-i îndrep- 

teze greşelile; pe când, cu câtă un', băr

bata îşi iubesoe mai multă nevasta, cu 

atâtă elă îi devine mai nesuferită. — In 

fine Arabii au stabilită următorea filoso- 

f iă : Consultă-te totdeuna cu femeia 

ta, oând vréi sé întreprin4i ceva, dér 

fă numai oeea oe găsesei tu cu cale. — 

Mai multe femei suntă mai bune decâtă 

una singură; când ele se cârtă, tu ai celă 

puţină linişte.

Regina Victoria. Pe oând în Co

penhaga s’a serbată 4^©le acestea cu 

mare strălucire şi în presenţa a două 

capete încoronate, a Ţarului şi a regelui 

Greciei, nunta de aură a perechia rege- 

leDaneze,înEaglitera s’a sérbátorita deu- 

nă4l în totă liniştea 4iua d0 73-a a naş- 

terei reginei. Acéstá 4̂  coincidează apró- 

pe cu împlinirea a 55 de ani de domnie 

a Majestăţei sale regina Victoria. Pănă 

acum numai doi regi ai Engliterei au 

trecută peste vârsta la care a ajunsă 

regina, şi numai doi au domnită mai 

multa de câta dânsa. Dintre verii re

gesei“ ai reginei în Europa, numai unulă 

regele Danemarcei, e mai în vârstă de 

câtă dânsa. Dintre ómenii de stată ai 

Engliterei o întrecere în vârstă numai 

Gladstone, toţi oei lalţl suntă mai tineri 

de câtă ea Regina e mai în vârstă şi de 

câtă toţi miniştri ei actuali, afară de 

ducele de Rutland şi lordulă Cranbrook, 

oarl ínsé nu ocupă decâtă posturi neîn

semnate. Cu totă povara aniloră ínsé şi 

ou tótá greutatea grijiloră politice şi su- 

pérárilora pricinuite de nenorociri în fa

milie, regina împlinesoe ou o punctuali

tate conştiinoiotsă tóté îndatoririle înal

tei sale posiţii. Ea se şi bucură de stima 

şi devotamentulă supuşiloră ei în măsură, 

mai mare de câtă cei mai mulţi din pre- 

deoesorii ei.

proprietari: Dr* A u re l iJIureşianii.

I Redactorii responsabila: C re g o r iu  U a io rú .

mâni, 4ise elă, d0oă voiţi să vedeţi na-
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C o r s i i l u  p i e ţ e i  B r i w t i t s eris. fonc. „Albina“ 6 % 101

din 9 Iunie st, n. 19*2
n n n ^°/n n 

mpariall - - „

100.—

9.65

M 101-

„ 9.68

Sancnote românescl Cump. 9.44 Vând. 9 47
JalbinI - - - „ 5.40 „ 5.45

Argintii romănescâ „ 9.85 „ 9.40
fuble rusesc! „ 124.— M •

^apoleon-d’orî • „ 9 45 „ 9.49
Hârci germane 58.— n •

!re turcesc! „ 10.70 10 75 iîiacontulu 6— 8 %  pe anü.

Licitaţiuno prin ofertă.
In urma decisiunei Comitetului creditorilorii firmei falite 

I i .  H e r z  &  S o i m  în Preşmerii (Prazsmâr) prin acesta se face 

cunoscută, precum că întregulu depositu de mărfuri, împreună cu 

mobiliarulu prăvăliei numitei masse concursuale, aflătore în comuna 

Preşmerii, precum: mărfuri de băcănie, ferărie, sticlărie, porcelane, 
pânzărie, mărfuri merunte şi diferite, va se obiectele însemnate 

în înventarulu concursualu sub Nrii cur. 5 0 —366, 368— 374, 376— 1739, 
1741— 1788 şi 1847— 1947 în valore de 4814 fl. 30 cr. se vendu în 
totalii din mână liberă.

Se provocă deci doritorii de a cumpera, se binevoiască a 

înainta ofertele loru în scrisu, sigilate şi piovecfute cu unu vadium 

de 10°/0 a valorei, adecă cu 481 fl. 43 cr. pănă în c[iua de 15 Iunie 

a. c. după am. la 5 6re d-lui advocată losifu Puşcariu în Braşovu, 
ca preşedinte ală Comitetului. Ofertele, ce voră sosi mai târcjiu nu 

se voră considera.

Ofertele trebue subscrise cu declaraţiune: că oferentulu cu- 

n6sce condiţiunile împărtăşite prin acesta publicaţiune şi se su

pune loru.

Comitetulă va decide asupra oferteloră întrate celă multă 

pănă în 16 Iunie, reţinendu-şî dreptulă de a refusa unulu seu altă 

ofertă, seu tote. Sub valorea preţuită, obiectele nu se voră vinde.

Vadiile oferteloră respinse se voră înapoia, vadiulă ctlui 

primită înse se va socoti în preţulă cumperărei.

Cumperătorulă e obligată, după încunosciinţarea sa în res- 

timpu de 48 6re a veni la Braşovu şi pe lângă plătire în bani gata, 

a lua în primire în Preşmeră dela subscrisulă curatoră concursualu 

obiectele cumperate ; altfeliu îşi va perde vadiulă, şi obiectele ven- 

dute se voră da din nou venc|ărei pe risiculă cumpărătorului.

Comitetulă nu respunde în privinţa calităţii, seu a 6reşî- 

căroră defecte ale obiecteloră.

Pentru vederea depositului de mărfuri şi a inventarului, 

doritorii de a cumpera, se se adreseze la subsemnatulă curatorii 

concursuală advocată Dr. Frederic Phleps în Braşovu.

Braşovu, în 28 Maiu 1892.

858,3-3
Dr. FREDEllIC PHLEPS

curatorü alü massei concursuale.

Mostre atrăgetore pentru muşterii privaţi gratis şi franco.

c r o i t o r i  nefrancate.

Caiete cu mostre pentru

S to fe  pentru  îm brăcăm inte.
Peruvien şi Dosking pentru onoratulu cleru, stofe prescrise pentru uniformele func- 

ţionariloru c. r. asemenea pentru veterani, pompieri, gimnastici, livree-uri, postavuri pen

tru biliarde şi mes° de jocu, loden obicinuiţii şi impermeabilii pentru rocuri de venătore, 
stofe de spălaţii, pleduri de voiagiu dela îl. 4- 14 etc.

Cine voiesce a cumpera postaruri eftine, .solide, trainice, din lână curată, er nu sdrenţe 

eftine, pe cari le vinde fiă-care negustoraşu în Hof, şi nu sunttl vrednice nici câtu cos- 
tulii croitorului, se se adreseze la

Joh. Stikarofsky în Briinn.
Depositu permanenţii de postavuri peste 1/2 milione florini.

Cea mai mare espediţiune de comande de pe continentu.

^T 1T *P  *11 P T I  tî 1111 P  î ^>‘ es^e avertisatu asupra firmelorâ, cari
KJjJl c iLtîlIylLlllo  . recomandă „resturi“ „cupone“ în mărime de 3 -i0 metri 

şi aşa numitele „comaşuri“ (o anumită cantitate) pentru costume de salonu. Deja în 

indicarea acestei lungimi egale zace pe faţă şarlatania, deorece astfelu de remăşiţe etc. 

suntu tăiate din bucăţi nemoderne, stricate şi ce nu se potu vinde. Astfelu de sdrenţe, 

pe cari numitele firme le cumpera din mâna a doua seu a treia, nu suntu vrednice 

nici măcar ii a treia parte din preţulu de cumperare. Trimiterea numai prin rambursă. Co

respondenţă în limba germană, maghiară, boemă, polonă, italiană şi fraricesă 807,24—22.

ĤdZersuLl"CL trenuurilor-Ci
pe liniile orientale ale căii ferate de stătu r. u. valabilii din 1 Mai 1892.

Budapesta- Predealu Predealiwi-llu(lape§ta B.-l*e$ta-Ai’adu-Tefiuş|jTeIiEŞ-Ai*afIu-IZ.-I>'cstti i Copşî»-«» i«*ă Sibiiu

Viena 

Budapesta 

Ssolnok 
P. Ladâny

Oradea-marej

Mezo-Telegd

Bratca

Bucia
Ci u ci a
Huedin
Stana

Aghiriş
Gârbâu
Nădeşe)

Cluşiu

Apahida
Q-hiriş
Cucerdea
Ui6ra
Vinţul de sus 
Aiudti

Teiuşii

Orăciunelfi
Blaşiu
Micăsasa

Oopşa mică

Mediaşfi
Elisfcbatopole
Sighişora
Haşfaleu

Homorodii

\ugustinfi
âpaţa
îfeldiora

Braşovu

FimişG 

Predealâ 

BucurescI

Trenü
de

peraón.

10.00
8.25 

11.38 
2.12 

3.53 
4.- 

4.39 
5.22 
5.45

Trenü
accele

raţii

6.05
6.31 
7.12
7.29 

7.49 
8.01 
8.14

8.29
8.46

9.03 
10.12 
1049 
10.56 
11.04 
11.28 

11.45 

12.13 
12.44 
12.59
1.35

1.51
2.12

2.31
3.04
3.46 
4.02 

5.26

6.10 
6.41 
7.17 
8.

2.10

4.14
5.53

7.08
7.15

7.43
8.18

8.51
9.07
9.37

10.37
11.10
11.32
12.5C
1.35
1.43
1.52
2.18

2.40

Tren
accel,

11.-
12.26

1.11

Trenü
de

persón.

5.50

9
11

1,
2.

3,
3,
4.

4.
4
5.
5

.22
,53

50
24

03
46
07

27
53
32
48

6.0-
6.24
6.39
6.59
8.20

8.45
10.11
11.09
11.17 
11.26 
11.54

12.18 

12.58
1.34 
1.51 
2.29 

2.48 
3.03 

3.26 
4.07 
5.09
5.35

7.23

8.09
8.43
9.18

10.05

5.15
5.57

6.29 
35|12.10

Trenü
accele-

ratü

2.15

9.15

11.19
12.57

2.12
2.19

2.49
3.26

4.17
4.50

5.42

5.55
6.18

6.34
7.33
7.57

8.22 

( 8.38 
( 8.43

9.14

( 9.48 
( 9.50 

10.06 
10.28 
11.04 
11.19 

12.27 

12.58
1.15 
1.35

( 2.09

( 2.19 
3.01

3.31
9.15

jBucuresc! 
Predealu 
Timişfi

Braşovu

Feldióra 
Apaţa 

Augustinü 
Homorodü 
Haşfaleu 
Sighişora 

Elisabetopole 
Mediaşă

Copşa mică j

Mieăsasa
Blaşiu
Cráciunelü

Iei uşii

Aiudü
Vinţul de
Uióra
Cucerdea
Ghirişii
Apahida

Cluşiu

Trenü
accele

rată

Trenü 
de 

pers ón.

NădăşelS 
Ghîrbău 
Aghireşă 
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mező-Telegd 

Oradea mare<

P. Ladâny 
Szolnok 

Budapesta 

Viena

7.45
1.12
1.42

2.18

2.48
3.19
3.40

3.56
4.29
5.34
5.54

Trenü
accele

ra,™

Trenü
de

persón.

4.20
4.48,
5.07
5.42

8.50
5.16
5.57

Tr. ac.

4.40

sus

6.21 
6.42 

6 55 
6.57

7.31

a —
8.07

8.24

8.54
9.23

10.45
11.01

12.17
12.47

1.26
1.52
2.18
2.25

3.46

5.23

9.12 
9.41 

6.58J10.17

7.30
1.55

6.—
6.55
8.23

8.53
9.31 

10.09 

J0.31 

10.47 
11.06 
11.42 
11.57 
12.28

1.08

1.35
2.05
2.13
2.31 
3.18 

4.45

5.14 
6.08
6.29
6.47 
7.02 
7.28
7.47 
8.25 
8.51 
9.10
9.30 

10.07 

10.44 
11.04

1.16

3.31

12.54

1.23 
1.51 
2.00 
2.20 
3.-

4.23 
4.48 
5.25 
5.43

7.23
8.03 

8.37

9.04
9.46 

11.03 

11.29 
12.06 
12.37 
12.53
1.18
1.39
2.13
2.27 

2.49

3.47 

4.07
4.28 
4.34 
4.52 
5.26

Viena 

Budapesta 
Szolnok

Aradü

Glog ovaţii 

Gyorok 
Pí?ulÍ8Ű 
RadnaLipova
Conop 

Bérzava 
Soborşină 
Zamü 
Gurasada 
Ilia
Branicica 
Deva 
Si meri a (Pisti)
Or ăştia
Şibotfl
Vinţ. de josű
Alfoa-Iulia
Teiuşii

Trenü
de

persón.

10.00
8.10

11.14

3.45
4.30

4.42

5.03
5.14
5.32
5.56

Trenü Trenü 
accele- de 

rată persón.

8.05

1.55
4.02
6.57

T . d. p e r .

2.34 
2.54

3.34
3.58 
4.20

2.15

Trenü
de

persón.

Trenü
accele

raţii

9.30
1.05

5.24
546

5.57

Teiuşii

6.12
6.58
7.26
7.52
8.08
8.26
8.52 

10.00 
10.25 
10.44 
10.08 
11.29 
11.56

Alba lulia 
Vinţ. de josü 
Sibotü 
Orăştia

Simeria (Pisti) 
Deva

^Branicica

6 Í 8 lm a
Gurasada

' _ Zamü 
7.27-Í-
q 'q j  jSoborsinü 
8 3 5 !Bérzava

8 .5 7  o °  j 0puT .
y Kadna Liipova

9;3o;^au1'«?
9 54 .Gyorok 

10 i9 Glogova uü 

10.50 
11.16
11.44 Szolnok 

12.06 Budapesta 
12.301 y iena

3.04
3.40 
3.58 
4.20 
4.42
5.40 
5.56

Aradü

6.21
6.46

6.57 
7.25 

8.03 
8.54 
9.10 
|9.44j
9.58 

10.11! 
10.34; 

10.46 S 
11.181

Trenü
de

persói)

Copşa mică 
 ̂ Şeica-mare 

j.Loaran̂ ş 
1.39 v)í;na 
2 19 Sihiiu

2. ^ - ™ --
3.03 feiliHM- 

3.30

4.30,

3 . - 10.57 7.10
3.31 11.21 7.43
4,15 11.56 8.27
4.46 1222 8.59
5.10 12.40 9.23

Uo|>Ma-micá

5.28

5.50 
6.20 
7.01
7.20
8.20 

4.15 11.22 

7.25 1 20

6.20 7.20

5.14

5.25;
5.50;'

Sibiiu 7.35 4.49 10.17
Ocna 8.02 5.09 1043
Loamneş 8.30 5.32 11.09
Şeica-mare 9 05 5.59 11.40

Copşa mică 9.34 6.20 12.05

Cucerdea-Oşorheiu - R.j

6.04 
7.02 
7.17 
7.46 
7.57 
8 08 
8.30 

8.40
9.05 

2.21 
5.50

1.55

Cucerdea
Ludoş

Oşorheiu | 

líeűrh.-sás.

2.35 
3 26 
5.07 
5.50

8.20
9.11

11.39

7.251

2.41
3.32
5.14
6.36
7.15

Regh.-sás. -Qşorh.- Cucerdea 

Hegh.-săs,

Oşorheiu !

Ludoş
Cucerdea

3 44 3.22
5 14 9.35 5.05

5.29 10.05 5.54

7.05 12.31 7.41

7.47 1 .15 8.25

S f i t i c i - i a  (Pisti) P e l r o ş e n i  P e t r o ş e n i - f t i n i c r i a  (Pisti)li Simeria iP .s k » ) -Hunedóra

6.07

6.39
7.08

6.34  
6.52 Sim eria  
7.30;Streiu 

7Í50 jHaţegCi 
8.05 Pi:,i 
8.19!iCrivadia 
8.43jBaiiiţa  
9.02 iPetrosení 
9.41

6.- 10.35 4.22 Petroşenî 6.- 10.50
6.35 11.26 4.58 (Baniţa 6.41 11.40
7.21 12.23 5.42 (Crivadia 7. >9 12.19
8.06 1.21 6.36|Pui 7.57 1.05
8.47 2.23 7.24 Hat°gü 8,36 1.54
9.21 3.19 8.04 Strein 9.18 2.49
9.45 4.- 8.36 (Simeria 9.52 3.27

6 .20, Simeria (PisRi. 10.50 4.40
6.54 Cérna ! 11.13 5.03 
7.20 Hunedóra 111.48! 5. 

7.51
8.25 
9.01 
9.35

9.50
10.08
10.32

Huneríóra—Simeria (Pista)

6.35
3.00

8.13 
8.38  ̂11.41; 
8.43111.59; 

10.05 

11.46 
1.50

9.56 
10.13 
10.32' .U  07 Vm ga

A r a d i t — T i m i ^ ó r a T 2  n i  i  n ó  r a -— Jk i*a«1.1í

Aradü

Timisóra

6.15 11.30 5.58 Timisóra 8-lOj 1.11
7.32 12.47 6.46 Vinga 9.02 2.46
8.42 2.04 7.39 Aradü 9.44j 3.50

Hunedóra
C*-rna
Simeria

4 46
5 11 
5.28

2.32

3 . -
3.20

7.22
7.50
8.10

8.15 “ m S ° V 

9.46|l?rasov 

l°'60lZ«ţl-m-ScI

Nemesei

7.20

2.24 
4.47 (íhirisü 

Turda

Gliirlsií- Turda T u rd a —CíIeiriNÍfi '/jcriiexci-Brasov

8.35

10.28
4.55
6.36

8.40

6.20

]?■ i i r c N i i - l i i i d o ş u — B t s t r i l a

ü  urăşii-Ludoş0 

Ţagu-Budateleoă 
Bistriţa . .

4.—

6.48
9.59

SToti

Bistrita-IVIureNU-Ludosú

Bistriţa . . .
Ţagu-Budateleoă

Murăşti-Ludoşă

1.16
4.50

7.21

7.48! 10.35 co 
|

0 10.241 Turda 4.50| 9 3< 2 30 8.50!
8.08 10.55} 4.— 10.44] (íhirisü 5.10| 9.50 2 50 9.10

‘mesei 

Braşov

5.00

6.29
12.20

1.44

Siglilsora—O d o r lie iu  jj O d o r lie in — ^üi^liÍNÓra j| g f ?0 v h.-Vayftrheia

Sighişora. . . 4.30| 11.25 Odorheiu. . . 8 15
Odorheiu . . . 7.21 2.11! Sighişora. . . 10.52|

.Braşovu
^•l^'iUzonu

4Dareii-mari—X e l ă u  II K e l ă u —C areii- m ari

6.10IS.-Georgiu 

C -Yaşarheiu

8.30 I 3.10 

9.43 l 4.23 

10.23 I 5.03 

12.46 | 7.26J

Careii-mari 5.45|

Zelău.......................j 11.—j

t Numerii încuadraţi cu linii gróse ínsemnózá órele de nópte.

Zeláu . 

Careii-mari

Cl».- V  a ş a r h ctu-Braşoy

1.56;Ch.Vaşarheiu

7.03jS.-Georgiu
Uzonü
Braşovii

4.00 2.45 

6.32 5.17
7.00 5.45 

8 08 6.63

Tipografia A . M U K E Ş I A N U ,  Braşovu.


